Fysikøvelse
2FYS
SJ, Helsingør Gymnasium


Afstandsloven

Udstyr:

· Digital Scaler-Timer 2001.00 MED GM-tæller indbygget på bagsiden (fra SF)

· GM-rør (sort) med DIN-stik, monteret på en stang/stativ

· (-kilde fra RISØ

· lineal/skydelære

Indstilling af digital Scaler-Timer:
· Bemærk indstilling af switch på bagsiden – bit 2 skal være OFF!

· Vælg ”Count” med højre trykknap

· Vælg ”Gate” med knappen ud for Count

· Tryk på ”Memory”-knap indtil displayet viser ”Puls pr. 60s”

· Tryk på knappen ud for Count indtil der vises ”Start/stop”

Udførelse:

Afstanden x mellem kilde og GM-rør måles med lineal/skydelære.

Antal registrerede henfald pr. 60s kaldes I, og måles med Digital Scaler-Timer.

Undersøg I som funktion af x.
Hypotesen er, at I er omvendt proportional med x2 idet strålingen fordeler sig over en kugleflade. 
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Men da vi ikke er sikre på, hvor nulpunktet for x er, så erstattes x med  x+n, hvor n er nulpunkts-forskydningen.

Formlen lyder så: 
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Dvs. hvis x afsættes som funktion af 
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, skal vi få en ret linie!

Brug f.eks. FPro til at undersøge afstandsloven. Indtast måletal allerede under øvelsen!

Indtast x og I  i søjlearket, og beregn en ny søjle med 
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Lav graf med
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 på 1. aksen, og x på 2. aksen.

Vurder resultatet!
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